
29ACTUALITATEA MUZICALĂ � Nr. 12 � Decembrie 2018

Festivalul MERIDIAN
Sorin Petrescu, 

un maestru al pianului modern
Întrebat de unde provine pasiunea statornică pentru

muzica modernă, solistul a mărturisit că, student fiind la
conservatorul bucureştean, profesorul său, Constantin
Ionescu Vovu, i-a propus să-şi pună în repertoriu sonata de
Aurel Stroe. Prima audiere a lucrării l-a şocat, dar după
această experienţă a înţeles, prin muzica nouă, că arta nu
trebuie doar să fie frumoasă şi să placă ascultătorului, ci, mai
cu seamă, să exprime substanţa vieţii, să fie adevărată. În
armonie cu profesiunea de credinţă astfel formulată, artistul
şi-a început recitalul printr-o apariţie furtunoasă pe scenă,
după care a atacat piesa de debut cu tropăit, bătăi din palme,
tuse, exclamaţii, iar după ce şi-a epuizat cântarea pe clape, a
închis capacul şi a ieşit tot în fugă. Interpretarea piesei Rush,
lucrare glumeaţă în genul teatrului instrumental, compusă

special pentru el de suedezul maghiar de origine Miklos
Maros în anul 2008, a fost pe deplin convingătoare. 

A urmat piesa în primă audiţie absolută a lui Andrei
Tănăsescu intitulată Creşteau în cer a lui aripe după un vers
din Luceafărul eminescian. De asemenea, dedicată solistului,
se desfăşoară într-o atmosferă visătoare, de un impresionism
sui generis, stelară, evocând tărâmurile celeste şi exaltând
aspiraţia spiritului spre nemărginit. 

Lucrarea în primă audiţie românească semnată de
Horst Lohse se intitulează Nocturne/ memorialis D.S. şi e
dedicată lui Dmitri Şostakovici. Compusă în anul 2006,
muzica evocă personalitatea unui mare compozitor din
secolului al XX-lea, prin contrastul dintre episoade omofone
cu altele contrapunctice, de momente extatice urmate de
altele violente, răzvrătite, ca o meditaţie cu privire la gândire
şi luptă. S-a îmbinat cântarea pe clape cu activarea corzilor
care produc efecte armonice de ecou. 

Klavierstück II, compus în anul 1982 de Hans
Chrstian von Dabelsen din Germania, este un studiu de ritm,
cu formule ostinate în crescendo prin acumulare până la un
climax viguros, cu evadări prin salturi în registrele extreme
ale instrumentului. Autorul şi-a propus să epuizeze
formulele posibile de ritmică. 

Piesa Plecarea a fost compusă de Laura Manolache pe
un poem de Hurmuz, la cererea solistului. Savurosul text al

maestrului necontestat al absurdului a fost  recitat cu umorul
sec aferent, susţinut de un comentariu pianistic adecvat. 

Preludiu, Coral şi Fugă pentru pian opus 12 au fost
compuse în anul 1962 de către Liviu Glodeanu. Grupajul
prezintă o varietate interesantă de scriitură: primele două
piese au un limbaj intens cromatizat, iar ultima este strict
diatonică. Audierea ansamblului a avut darul de a ne readuce
în memorie personalitatea puternică a compozitorului prea
devreme plecat din lumea aceasta. 

Para Bellum, creată în anul 2018 de Darie Nemeş-
Bota, şi inaugurată în acest concert este un comentariu cu
viziune sumbră asupra războiului aducător de distrugere şi
moarte. Efectele devastatoare au fost create de interpret pe
clape şi în interiorul mecanismului. Corzi ciupite, lovite,
glisate, percutate, blocate, pe lângă abordarea tradiţională a
cântatului la pian, au realizat o viziune tragică a războiului cu
durerile pustiitoare şi jalea care îl însoţesc. 

Toccatina de Teodor Ţuţuianu, în primă audiţie
absolută, prezintă un parcurs mobil, energic, motric, cu
unele accente surprinzătoare, cu momente de suspans
sau de joc şi care, în ansamblu, sună româneşte.
Interpretarea a pus în evidenţă capacităţi specifice de
spectaculozitate, forţă, abilitate ce confirmă calitatea
unui solist concertist virtuoz.

Piesa de final a fost Flügel und Trümmer a
Violetei Dinescu. Atât titlul, cât şi conţinutul muzical
ne-au îndemnat să medităm asupra unui dublu sens.
Înţelesul mai general de aripă şi ruină ne induce ideea de
aspiraţie în contrast total cu ideea de distrugere. Sensul
mai concret e acela al numelui de Flügel pe care îl poartă
pianul cu coadă, pianul de concert, în limba germană şi
noţiunea de Trümmer ca un hârb de pian, o vechitură
uzată, bună de aruncat, care sună dezacordat, dar
special. Morala e aceea că în spatele unei ruine poate să
fie mai multă viaţă decât în lucrurile noi. Interpretarea
piesei de final a recitalului a fost urmată de explicaţia pe
care solistul a oferit-o asupra CD-ului cu acelaşi nume
al Violetei Dinescu, realizat de el şi lansat public cu acest
prilej. Povestea personală care a însoţit lansarea este, de
asemenea, tulburătoare. Înainte de moarte, imobilizat şi

aproape incapabil să vorbească, tatăl artistului i-a comunicat
mai mult decât pe parcursul întregii sale vieţi. 

Prezentat cu inteligenţă, implicare totală a gândirii şi
afectivităţii, recitalul pianistului Sorin Petrescu a adus în
atenţia publicului un interpret desăvârşit al artei
contemporane, precum şi o producţie componistică
extraordinară prin diversitate şi valoare, aflată acum la
dispoziţia amatorilor şi a profesioniştilor domeniului. Putem
considera astfel că am asistat la o performanţă unică, demnă
de respect şi admiraţie. 

Lavinia COMAN

Remember Anatol Vieru – 
20 de ani

Sub acest generic, un grup de remarcabili
instrumentişti şi cântăreţi - Diana Moş, vioară, Emil
Vişenescu, clarinet, Dávid Borzási, flaut, Lena Vieru Conta
şi Andrei Vieru, pian, soprana Andreea Novac,
mezzosoprana Sorana Negrea şi tenorul Liviu Idricău, toţi
trei de la Opera Naţională din Bucureşti - şi-au unit virtuţile
interpretative, în seara zilei de 11 noiembrie 2018, pentru a
comemora împlinirea a două decenii de la trecerea în
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eternitate a compozitorului, pedagogului, teoreticianului,
omului de vastă cultură Anatol Vieru. Recitalul lor vine să
completeze Dialogul pianistei Lena Vieru cu...Anatol Vieru,
programat în cadrul SIMN, în luna Mai a acestui an. Şi atunci,
ca şi acum, Lena a optat pentru opusuri camerale aparent
simple sau mai puţin semnificative pentru forţa şi anvergura
creatoare a tatălui, dar a căror osatură componistică s-a
dovedit a fi asemeni unei structuri de rezistenţă solid
ancorată în profunzimile materiei sonore şi legităţilor ei fizice
şi metafizice.

Decizia fraţilor Lena şi Andrei Vieru, de a relua triada
vocal-instrumentală Muzică pentru Bacovia şi Labiş - „Lupta
cu inerţia” (Labiş), „Nocturne şi rezonanţe” (Bacovia) şi
„Destinderi” (din nou Labiş) -  după 55 de ani de la premiera
parţială din 1963, şi după 37 de ani de
la premiera integrală programată în 1981
la Opera Română, s-a dovedit a fi mai
mult decât inspirată, întrucât, acest
opus, ca şi altele din aceeaşi perioadă,
conţine, într-o formă embrionară,
câteva dintre principiile fundamentale
ale creaţiei de mai târziu a lui Anatol
Vieru: gustul pentru antinomii, reflectat
în cultivarea ambiguităţii major-minor;
„algoritmul armonico-temporal”
alcătuit dintr-o „sită consonantă a
acordurilor majore şi minore” (Sita lui
Eratostene şi Simfonia a V-a, „Peste
vârfuri”, pe versuri de Eminescu fiind
doar două dintre exemplele elocvente),
şi, nu în ultimul rând, structurile modale
„perfect diatonice” şi „perfect
cromatice”, cu ramificaţii în sfera
simetriei şi a simetriei în oglindă
(palindromul), a complementarităţii şi
structurilor inverse, un rol important
revenindu-i transpoziţiei, ca liant între
„mulţimea modurilor şi structurile
modale”. Cercetările „logico-matematice” ale lui Anatol
Vieru în sfera modurilor, prin care intenţiona o „reîntoarcere
la elementar, la originar”, din dorinţa de a-şi construi
propriul „model al gândirii muzicale intervalice”, au început
într-o epocă în care un Messiaen teoretiza modurile cu
transpoziţie limitată, iar, la noi, Aurel Stroe, Cornel Ţăranu,
Ştefan Niculescu, Tiberiu Olah, Wilhelm Berger etc., erau şi ei
preocupaţi de „modurile complementare cu structuri
inverse”, de totalul cromatic, ori de şirul Fibonacci etc. Abia
după mulţi ani de căutări, analize şi clasificări minuţioase, şi
după ce a „înţeles că „modurile sunt mulţimi de sunete”, că
„noţiunea de interval era subânţeleasă în mod confuz”, şi că
„răsturnarea intervalelor nu e altceva decât aflarea
simetricului fiecărui element în grup” [grup algebric, în care
sunt gândite, de regulă, sunetele şi intervalele – n.n.],  Anatol
Vieru s-a hotărât să elaboreze celebra Carte a modurilor
apărută în 1980 la Editura Muzicală. Valabilitatea ei a rămas,
până azi, neştirbită. 

Deşi recitalul comemorativ din Aula Palatului
Cantacuzino a debutat cu piesa Versete pentru vioară şi pian, o
partitură complexă, gândită într-un limbaj contrapunctic
imitativ, cu asperităţi şi dificultăţi tehnice insurmontabile -
depăşite însă la superlativ de către Diana Moş, secondată de
vigoarea pianistică a Lenei Vieru -, în luptă sisifică neobosită
cu ritmurile, a căror repetare perpetuă, dar mereu în alte
configuraţii se confundă, la Vieru, cu explorarea, până la
epuizarea oricărui mijloc, a esenţei Adevărului -, cu toate

acestea, zic, îmi iau libertatea să insist asupra Muzicii pentru
Bacovia şi Labiş.  

În scopul conturării dualităţii nocturn (Bacovia) – diurn
(Labiş), pe fundamentul căreia a fost concepută partitura
(1958-1963), Anatol Vieru mărturisea că a „meşterit” două
dintre „structurile modale preferate”: Mioriţa, bazată pe o
structură diatonică din patru semitonuri şi două terţe mari (1,
1, 1, 4, 1, 4), „descompuse în două şiruri de cvinte succesive”,
şi Bacovia axată pe ambiguitatea formei major-minor din două
terţe mici, o terţă mare şi două semitonuri (3, 3, 1, 4, 1). Cele
două categorii se află şi într-un raport de complementaritate,
dat fiind că se pot naşte una din alta, cu alte cuvinte, pot fi
supuse unei dedublări „simbolice”, de „inversare”, proces
tratat exhaustiv de către Gilbert Durand în volumul

Structurile antropologice ale imaginarului. 
Pentru Anatol Vieru, ambii poeţi

au reprezentat repere importante în
formarea sa culturală şi spirituală,
fiecare împlinindu-i, într-un fel, nevoia
de răspunsuri la întrebări ce bântuie
mintea oricărui adolescent, cu privire la
sensul vieţii şi, mai ales, al morţii:
Bacovia, „poetul nocturn, asupra căruia
a planat mereu aripa morţii”, dar şi al
„nopţilor feerice, isterice şi solitare în
marile oraşe”, Labiş, „poetul dimineţii şi
al soarelui”, a cărui „fragedă melancolie
e tinctura care dă adâncime
entuziasmelor lui”. Impregnat de
efectele scrierilor lor predispuse spre
tristeţe, solitudine, disperare, în strânsă
legătură cu particularităţile
simbolismului epocii, compozitorul a
selectat, cu aceeaşi precizie şi intuiţie
care l-au călăuzit în studierea şi
catalogarea modurilor, exact acele
versuri apte să-i valideze funcţiile şi
semnificaţiile psihologice ale

experimentelor lui modale. Cu atât mai mult cu cât lirica lor
excelează prin ritm, muzicalitate, culoare, armonie.   

Ciclurile de lieduri semnate de Anatol Vieru sunt
legate între ele de câteva inserturi instrumentale, ca nişte
anticipări ale momentelor vocale. Trio-ul alcătuit din Diana
Moş - vioară, Emil Vişenescu - clarinet, Lena Vieru – pian, ce

a prefaţat primul grupaj de lieduri, pentru tenor şi pian, pe
versuri de Bacovia a instaurat consonanţa încă de la primele
sunete răzleţe, abia schiţate, care însă vor creşte în intensitate,
ieşind din matcă, pentru a pregăti atmosfera vesperală
misterioasă, cu nuanţe plumburii, din Nocturna lui Bacovia.

Anatol Vieru

Lena Vieru Conta
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La început cantabilă, melopeea tenorului Liviu Idricău, o
voce expresivă, bine impostată şi timbrată, devine tot mai
angoasată, pe măsură ce melancolia „dă fiori de nebunie”
(Fanfara); pe măsură ce ninsoarea care acoperă „oraşul mare”,
în „noaptea plină de orgii” îi produce frisoane naratorului (Şi
ninge...), iar Amurgul îi induce „frica” de însingurare. Oscilaţia
între presimţirea dezintegrării fiinţei şi aspiraţia secretă spre
un posibil echilibru sufletesc readuce în prim-plan declarata
compatibilitate dintre diatonie şi cromatism, existentă „în orice
mod” (cf. Vieru), dar şi „reversibilitatea”, ca „dedublare
simbolică” a „Regimurilor diurn-nocturn” (cf. Durand). Aşa
încât, vălul întunericului şi spaimei odată înlăturat, îi iau
locul „credinţa şi speranţa...”; şi invers. 

Un al doilea trio, destinat aceloraşi instrumente, se
distinge prin nota lui paratextuală conferită de motto-ul extras
din ultima strofă a poemului Bilanţ, de Nicolae Labiş: „Se
măcinau vechi legi şi se surpau,/Şi izvorau elanuri uriaşe...”. Scris
într-un contrapunct ritmic sincopat, vivace, cu inflexiuni
modale, culminaţii şi relaxări bruşte, el anunţă schimbarea
tonusului afectiv, datorată liedurilor pe versuri de Nicolae
Labiş: Tu..., şi Odă soarelui, din „Lupta cu inerţia”, şi Drumul,
din poemele postume. În tandem cu pianistica impunătoare
a lui Andrei Vieru, de certă altitudine intelectuală şi muzicală
forjată în cel mai propice
mediu cultural cu putinţă,
oferit de cei doi părinţi
exemplari atât ca muzicieni,
cât şi ca repere umane – Nina
şi Anatol Vieru -, şi, ulterior, în
convieţuirea îndelungată cu
austeritatea Preludiilor şi
Fugilor din Clavecinului bine
temperat, şi a Canoanelor din
Variaţiunile Goldberg de Johann
Sebastian Bach, glasul
profund, cu dicţie perfectă,
puternic şi totodată mlădios al
mezzosopranei Sorana Negrea
a ţîşnit în volute ample,
alăturându-se căutării dramatice a fiinţei dispărute în „zarea
largă”, sub un „soare palid” (Tu...). Frazele au luat apoi o
turnură melodioasă, iar timbrul a dobândit plasticitatea
adecvată sugerării „plasmei zării cu limpezimi de-albuş”
(Odă soarelui), pentru ca apoi, să puncteze, cu sublinieri
disperate, pe fondul agitat al pianului, deprimarea celui care,
„cu ochii încă fragezi”, vede „cum vechile castele se
surpară...” (Drumul). Încă o dată ambiguitatea major-minor
funcţionează chiar şi în cazul poetului „dimineţii şi soarelui”,
evidenţiind caracterul interşanjabil al modurilor diatonic-
cromatic. Celălalt ciclu de lieduri, pe versuri de Bacovia,
Nocturne şi Rezonanţe pentru soprană şi pian, cu armoniile
delicat-perlate şi aerul impresionist din pasajele pianului e
anunţat, paradoxal, de un trio instrumental agitat, surescitat,
scris tot în tehnica de contrapunct. Andreea Novac îşi
modulează timbrul limpede al vocii, ca să descrie cât mai
autentic „clarul de noapte parfumat” al unei „grădini cu
orizontul îndepărtat” (Clar de noapte, cu unele reflexe din
cromatismul liedurilor lui Jora). Din păcate, nu la fel de clară
i-a fost şi dicţia! Distanţa de la sinestezia acestei Nocturne, la
pustiul interior, „sinistru” din Amurg de toamnă, va fi parcursă
de trilurile spiralate, cu efecte onomatopeice ale flautului.
Multifonicele enigmatice şi elanurile lui vertiginoase de zbor,
au părut să disimuleze sentimentul de apăsătoare însingurare
din Rezonanţe Bacovia (1963). După acest interludiu solistic,
soprana Andreea Novac intră, împreună cu pianul, în

atmosfera „pustie, de humă” din Amurg de toamnă. Cu fineţea
sufletească şi darul comprehensiunii ce-l caracterizau, Anatol
Vieru adoptă, pentru a exprima „pustiul adânc” şi  „gemetele
şi plânsetele” auzite în Amurg..., sonorităţi contrastante, în
tonuri tandre, compensatorii, încurajatoare. Muzica pentru
Bacovia şi Labiş s-a încheiat cu trei lieduri pe versuri de Labiş
pentru soprană şi pian, din ciclul „Destinderi”: Ceară, un alt
grupaj ingenuu de acorduri pianistice şi sunete solitare în
acut, ale sopranei, descriind „zborul de păsări albe, şi un
vis...,/Despre un tărâm ce încă nu-i descris”; Cearcăn, o
muzică înfiorată, interogativă, sub formă de catren – „Faţa de
unde-ai cules?/Pentru cine, pentru unde?...” - , căruia Anatol
Vieru îi rezervă însă o pagină caldă, redată de soprană cu
fraze frumos arcuite, învăluite de arpegierile circulare ale
pianului, şi, în fine, Toamna, ce emană un scepticism nefiresc
pentru poetul în vârstă de 21 de ani, cât avea în 1956 când a
scris aceste versuri, cu puţin înainte de a deceda: „Câte
doruri, câte vise,/Câte suflete ucise...”. Ecourile lor ajung la
auditor prin armonii de o anxietate premonitorie, încheiate
cu un acord spart, la pian. 

Aşa cum spuneam şi în alte împrejurări, creaţiile lui
Anatol Vieru incită la filosofare. Cu fiecare dintre ele,
indiferent de dimensiune, formă sau gen, compozitorul se

poziţionează, cu deferenţă şi
candoare, „faţă către faţă” cu
entitatea abstractă, dar
copleşitoare a Destinului,
chestionându-l şi supunându-i
atenţiei propriile-i reflecţii,
dubii, întrebări despre lume şi
Univers, conţinute în
mirabilele lui descoperiri
sonore.

Despre Lena Vieru, care
a fost sufletul recitalului din 11
noiembrie, nu pot decât să
reiau şi să concentrez unele
idei pe care le formulam cu
ocazia recitalului ei din 21 mai,

şi anume, să relev siguranţa ei de sine, tuşeul consistent,
tehnica robustă, suculentă, impecabilă, ca şi expresivitatea la
fel de robustă aş spune. Graţie unui temperament vulcanic,
unui caracter ferm şi, nu în ultimul rând, datorită probităţii ei
profesionale, Lena Vieru are imprimat în fibră simţul
proporţiei şi al coloritului spiritual al muzicii, ştie să respecte
retorica fiecărei piese, după cum ştie să-şi adapteze ritmul
interior la ritmul psihologic şi mental al compozitorilor. 

Din toate punctele de vedere, concertul dedicat
memoriei lui Anatol Vieru în ultima zi a Festivalului
Internaţional „Meridian”, a avut toate atributele unui
eveniment de elită, pe măsura personalităţii celui omagiat. 

Despina PETECEL THEODORU

Dialoguri lirice familiale cu 
Bianca şi Remus Manoleanu 
Având misiunea de a încheia seria evenimentelor

organizate la Casa Artelor „Dinu Lipatti” în cadrul celei de-
a XIV-a ediţii a Festivalului Internaţional MERIDIAN,
recitalul duo-ului Bianca şi Remus Manoleanu ne-a oferit
şansa de a ne bucura din nou de rafinamentul genului ce
pune în prim-plan relaţiile nobile dintre cuvânt şi sunet într-
un excurs în care experienţa celor doi protagonişti s-a făcut

Bianca şi Remus Manoleanu


